
<$41 detemöer 11 Ära IO fillér Pintek: december 12 1 ",p k6l: 7M korNyugszik: 16.09-kor

X. évfolyam, 27]j(2ß„49) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad

vezérkancellár történelmi beszédet mondott a birodalmi gyűlésen

eiüzente a háborút Németország é$ Olaszország
is az Egyesült Államoknak

Németország Olaszország és Japán közösen viseli a háborút
Amerika és a Brit Birodalom ellen

Berlinből jelentik: (NTI) Csütörtök 
délután 3 órára összehívták a oirodal. 
mi gyűlést, hogy meghallgassa a kor­
mány nyilatkozatát.

Lapzártakor jelentik Berlinből:
Már jóval 3 óra elfoglallak helyüket 

a képviselők a birodalmi g*, ülés feldí­
szített helyiségében. Sokan a képvise­
lők közül katonai egyenruhában je­
lelitek meg. A diplomaták számára 
fenntartott helyeket is telLscn megtöl­
tették a tengellyel barátságos államok 
képviselői. Első helyen az olasz és a 
japán követség személyzete foglalt he­
lyet.

A sajtó számára fenntartott hely is 
teljesen megtelt. A kormány tagjai is 
valamennyien megjelentek. A birodal- 
mi gyűlés elnöki székét Boring bi­
rodalmi tábornagy foglalja el.

Pontosan 3 órakor érkezett meg a 
birodalmi gyűlésre Hitler vezér és 
kancellár, akit a jelenlevők helyükről 
felállva, óriási ünneplésben részesítet­
tek.

Ezután G ö r i n g tábornagy megnyi­
totta a gyűlést és felszólította a kép­
viselőket, hogy felállással áldozzanak 
a legutóbbi gyűlés óta hősi halált halt 
katonák emlékének. Majd felkérte a 
Vezért a kormánynyilatkozat megtéte­
lére.

A jelenlevők hatalmas éljenzése és 
tapsa közepette emelkedett szólásra a 
Führer.

— Képviselők! — kezdte beszédét. 
— Egy év telt el a legutóbbi gyűlés 
óta. Világtól ténelmi események és 
döntések éve Ez n háború nem ismer 
megalkuvásokat és félmegoldásokat 
ezt a háborút a végsőkig keli vinni. A 
német nép tudatában van annak, hogy 
nemcsak o saját, hanem egész Európa, 
sőt az egész világ sorsa dől el most az 
elkövetkező ötszáz vagy talán ezer 
évre is.

A Führer ezután határozott szavak­
kal jelentette be, hogy Európa nyuga­
ti védelmi vonala Knkenéstől egé­
szen a spanyol határig terjed. Ez a 
védelmi vonal a maga repülötere-vel, 
parti ütegeivel, támaszpontjaival, a 
Westward! vetekszik erősség tekirite- 
lében. Ez a védelmi vonal megvédi 
Európát minden támadás elleti.

— Közben úgy a tengeren, mint a 
levegőben tolyik a megsemmisítő küz­
delem Anglia utánpótlási hajózása el­
len — folytatta a Vezér. — Ebben .a 
küzdelemben vállvetve küzd velünk 
az Olasz Birodalom.

Hitter ezután visszapillantást vetett 
a nagyobb történelmi eseményekre 
1939 ősze óta. Különösen kiemelte azt 
a veszélyt, amely nemcsak a Német 
Birodalmat, hanem egész Európát lé­
nyegétté a Szovjetunió részéről. A vi­
lágtörténelemben egyedülállónak mon­
dotta a Szovjet óriási felvonulását, 
amely meg akarta ismételni Európa 
történelmének tegszemorúbb napjait, 
ívdonid nu Áöcij jono aptnzo jjozseg 
és mit védelmeznek a németek és a 
velük együtt küzdő nemzetek a keleti 
fronton. A bolsevizmus és Európa kö­
zött. a küzdelem luki/oónképpen ánii- 
lis 6-ikán kezdődött, amikor Németor­
szág megindult a belgrádi szerződés 
szegő puccskormány ellen. Hangsú­
lyozta, hogy nem akarta a háborút, az 
adott köiülmények között azonban az 
egyedüli lehetőséghez nyúlt. Más ut

nem volt arra, hogy Európát megvé­
delmezzék.

— Hálát adok az Isteni Gondvise­
lésnek, hogy felvilágosított az utolsó 
pillanatban megtenni azt, amit meg 
kellett tennem.

Ezután visszapillantást vetett a 
szovjet háború legnagyobb esemé­
nyeire, majd kiemelte a nemet kato­
nák és szövetségeseik áldozatkészsé­
gét. halál tmegvető bátorságát. A szov­
jet küzdelem edaigi.áldozatainak szá­
mát eddig a következőkben adta: lfí2 
ezer halott, több mint 500 ezer sebe­
sült. 33 ezer eltűnt.

Hitler kancellár beszédét részlete­
sen holnapi számunkban hozzuk A 
beszéd végéri Hitler vezérkancellár 
bejelentette, hogy Németország, 
Olaszország és Japán december 11 -én 
egyezményt kötött az Amerika és An­

glia ellen folytatandó közös háború 
folytatására. Az egyezmény 4 pontja 
a következő:

1. Németország, Olaszország és 
Japán közösen viseli a háborút 
Amerika és Anglia ellen a végle­
ges győzelem kivívásáig.

2. A három hatalom kötelezi 
magát, hogy egyik sem köt kü­
lön békét, vagy fegyverszünetet 
az ellenséggel.

3. A három hatalom az 1941. 
szeptember 27-én kötött egyez­
mény alapján állapítja meg a 
győzelem után az uj rend alap­
jait.

í. Az egyezmény azonnal élet 
belép.

Az egyezmény bejelentését a biro• 
dalmi gyűlés óriási lelkesedéssel fo­
gadta.

„A brit világbirodalom történelmének 
egyik legkomorabb napija...“

Léickzetvisszafojtva figyeli az egész 
világ azt a gigászi küzdelmet., mely a 
Csendes-oceánon és szigetein hétfő 
hajnal óta folyik s melyben az egyik 
tengelyhatalom hős fiai egymásután 
ejtik bámulatba a világot ragyogó tel­
jesítményeikkel. Ilyen harci szellem­
re, ilyen tökéletes felkészültségre lloo- 
sevelt bizonyára nem volt felkészülve 
s az Egyesült Államok polgárai, akik 
eddig páholyból nézték éppen az an­
golszász világ által egymás ellen 
uszított népek küzdelmeit, most a 
japán bombázók közeledtétöl való rét. 
legés közben, elmélkedhetnek afölött, 
vájjon érdemes volt-e Roosevelt mel­
lett olyan nagy hévvel síkraszállnioh 
a legutóbbi elnökválasztáson. Min­
denesetre — ahogyan angol részről 
találóan állapították meg — a jenkik 
most saját bőrökön fogják megta­
pasztalni, mit jelent valóban háború­
ban állani. S n japánok — az eddi­
giekből ítélve, — gondoskodni fog­
nak arról, hogy ez a tapasztalat 
minél „intenzivebb“ legyen.

Rómából jelentik (MTI.): A Popolo 
di Roma jelentése szerint a bostoni 
rádió szerdán késő este a következő­
ket jelentette.

Ebben a pillanatban a japán és az 
amerikai tengerészeti erők között ha­
talmas ütközet folyik (MTI-)

Tokióból jelentik iNTI)j A tokiói

rádió közlése szerint a japán légierő 
10-én légitámadást intézett a Fiiiöp- 
szigeteken állomásozó amerikai had 
erő ellen. Légi harcban 45 gépet le­
lőttek, 36 gépet a földön pusztítottak 
el. Ilavvai szigeténél egy amerikai 
rombolót, egy tengeralattjárót és egy 
másik különleges rendeltetésű hajót 
elsüllyesztettek. MTI.

Mamijából jelentik (OF1-): A 29.000 
tonnás Haruna japán páncélos hajó 
fedélzetét amerikai bombavetők há­
romszor eltalálták. A fedélzeten tűz 
keletkezeit- Az ütközet Luzon sz,ige­
iétől északra folyt le- (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI.): Mint a 
császári főhadiszállás haditengerésze, 
ti osztálya közli, a japán haditenge­
részet a maláji szigeteknél a Repulse 
és a Prince of Wales el s ül y esz léseikor 
mindössze három darab repülőgépet 
vesztett. A Füföp-szigeiteken történt 
hadműveleteik szárazföldi, lebonyolí­
tásaikor egy tengeralattjáró vadászre­
pülőgép pusztult el (különleges japán 
vizalá merülő repülőgép.) (MTI.)

Sanghajból jelentik: (NTI) Doof- 
Cooper a Prince of V/ales és a Repul­
se elsülyesztéséröl szólva kijelentette, 
a Singapore! rádióban, hogy a két csa­
tahajó elsülyesztésének napja a brit vi­
lágbirodalom történelmének egyik leg* 
komorabb napja volt. (MTI)

Singaporeból jelentik: (OFI) Hivata­

los jelentés szerint a Prince of Wales 
ée a Repulse angol hadihajók sze­
mélyzetéből 2000 személyt mentettek 
meg. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mint 
a Reuter-iroda jelenti Washingtonból, 
az Egyesült Államok haditengerészeti 
hivatala közölte, hogy Isanc Champ- 
bell Hidd ellentengernagy a Pearl Har­
bour elleni támadás során elesett. MTI

Amszterdamból jelentik: (NTI) OHa­
vából jelenti az angol hírszolgálat: A 
haditengerészeti miniszter bejelentette 
az Indflower nevű kanadai korvett- 
hajó elsülyesztését. A hajó egy kara­
vánt kisért. Úgy tudják, hogy a hajó 
23 hajósa elpusztult. (MTI)

Sang halból jelentik (NTI.): Mint 
Singaporeból jelentik, ezen a fontos 
angol támaszponton beismerik, hogy 
a maláji: félsziget északi felében küz­
dő angol csapatok olyan vesztesége­
ket szenvedtek, amelyek szükségessé 
teszik a csapatok teljes átszervezését. 
Hasonlóan beismerik, hogy a félszi­
get közepén a japánok már nehéz 
harci kocsikat tettek partra, amelyek 
ellen az angolok szintén harci kocsi­
kat küldtek. Cuantuniban erős ja; án 
csapatok szálltak partra és az ango­
lok súlyos veszteségeket szenvedtek. 
Az angol csapatok megerősítésére 
Holland-Indiéból holland csapatok 
érkeztek. Sjpga poréba. Holland repü-
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Jflk is érkeztek mert az ott állom : 
zó angol repülők is súlyos veszít 
geket szán \ ed tok a j apáti lég: tárnod 
sok következtében (MTI.)

Rómából jelentik (MTI.): A Po. 
po'o d'ltali-a jelentése szerint a japá 
nők megszakítás nélkül folytatják M 
Kiadásaikat a Fülőp-szigetek ellen- 
Mamiiét újból heves bomba téma dés 
érte. A japán csapatokat egymás 
után teszik parira a Fülöp-szigeteken 
Luzon szigetén, Luzon kikötőben a 
japán csapatoknak szintén sikerült 
partra«zá!Indok, jóllehet az amerikai 
légierő mindent megkísérelt annak 
megakadályozására. Ugyanakkor a 
japán légierő súlyos támadást ind' 
tolt Manila ellen Az egyik támadó 
hullámban 57 nehéz japán bombázó 
vett részt- MTI.

Tokióból jelenük (NTI-): A- védd 
mi főhadiszállás Tokióban és környé­
kén általános elsötétítést rendelt el 
(MTI-)

JAPÁN KÉZRE KERÜLT EGY FON­
TOS REPÜLŐTÉR A MALÁJ-FÉL 

SZIGETEN

Saigonból jelentik (Stefani.): Sin 
gaporéi jelentés szerint az ansrol pa­
rancsnokság bejelentette, hogy a ja. 
pán ^csapat oknak sikerük hatalmuk 
ha keríteniök Not Bahru repülőterét 
A környéken elkeseredett harc fo 
lyiik. Újabb japán partraszállás is tör­
tént a matáji félsziget partjain és 
Singapore*ól északra, kétszáz mért- 
földműre- Nuamtam vidékén is meg. 
kísérelték a parira szállást, az angol 
parancsnokság állítása szerint az an­
gol állások érintetlenek. (MTI)

Sang hatból jelentik (NTI-): Ran­
goon-Burma kiürítése gyorsan folyik 
Sanghai-i politikai körók szerint ez 
az intézkedés összefügg a japánok 
malájt sikereivel. (MTI.)

Singaporeból Lisszabonba érkezett 
jelentés szerint, — mint az Esti Új­
ság értesül — a japán csapatok part. 
raszáillak Borneo északi részén. Más 
forrás még nem erősítette me.o ezt a 
hírt. MTI

É-z-' e szövetségünk Német- 
•sást;*! ' taszers- ygel, valamint 

illőnk Kir.: val és Maivdzsukóval erő­
sebb, mint valaha. Birodalmunk nagy­
sága vagy bukása, Kelet-Ázsia lóléte 
vagy bukása a szó legteljesebb értel­
mében ennek a háborúnak Kimenete­
létől függ. Itt az óra, hogy a 100 mil­
lió japán mindent feláldozzon a haza 
ügyéért. Ha ez a nagy áldozat lojali­
tásból és hazafias érzésből fakadt, nem 
kell semmitől sem félnünk ez Anglia 
és Amerika ellen viselt küzdelemben. 
Szent meggyőződésem, hogy államfőnk 
tiszteletreméltó erényeit mindenkor 
győzelem kiséri. (MTI)

KORLÁTLAN ÁLDOZATKÉSZSÉGET 
VÁLLAL A JAPÁN NEMZET

Tokióból jelentik• INTI.) Az az 
izzó hazaszeretet, amelv áthatja az 
egész japán népet, többi közt abban 
a tízezer, meg tízezer levélben jut ki 
fedezésre, amelyeket a miniszterel­
nöknek írtak. A lakosság korlátlan 
áldozatkészségről tesz tanubizonvsá- 
£ot- vidéken “lő :apáni. amikor
a, dióból értesült a háború kiköré- 
-órő.l. Tokióba utazott és egy mii 
lió jent bocsátott a kormány rendel­
kezésére (MTI.)

Tokióból jelentik• (NTI.) A japán

APOLLÓBAN szombattol

TraÄÄ“szl6 Nmcsene féléiknek
Pénteken utoljára: Efjjy t«íi lOtlOSO*

Belvárosi
Egy életen át

Az asszonyok örök harca a szerelemért a bo'doqságért és a családért 
Patíla Wesselv óriás fi m e.

casino

MA
Telefon : 19-43

Főszereplők Hans Járay és Hansi Stork.

tűzharcosok szövetségének 210.000 
tagja szerdán Összejött Tokió terein 
és a császári palota elé vonult fel. A 
felvonulás három óra hosszat tartott. 
Hatalmas táblákat vittek magukka 
az egyes csoportok, amelyek Roose 
veit és Amerika ellen szóltak. (MTI.)

issük elhalasztása 
!, városi é$
fielen

itLÉST TARTOTT A JAPÁN 
KORONATANÁCS

Tokióból jelentik: (NTI) A japán ko 
fonatanács szerdán teljes ülést tt.rioit 
A keroaaianáeson megjelent g Termo 
i%’ Mint * Domei-iroda jelenti, 3 knro- 
natanács fcnt.es rendszabályokat sza- 
vázolt meg. (MTI)

Tokióból jelentik: (0FI) Toy 0 tá­
bornok miniszterelnök nyilatkozott és 
a többi közt a következőket mondotta:

m,

A MTI jelenti: A képviselőház mai 
mesén a kormányt a belügyminiszter 
képviselte. T a s n á ti y-N-a g v András 
elnok neSyed 11 órakor nyitotta meg 
az ülést, s mély megrendüléssel emlé- 
kezett meg vit«z Kozma Miklósnak 
Kárpátalja kormányzói biztosinak, a 
fe, sóház tagjának, a. képviselőhíz v .11 
tagjának váratlan elhunytáríl Ezután 
napirend szerint, következett a. tör 
venybatóságj bizottsági és községi kép­
viselőtestületi választások elhal isztá 
saró1 52010 törvényjavaslat tárgy disa. 
A javaslatot Hunyadi-Búzás End­
re előadó ismertette. Kifejtette, hogy 
milyen fontos érdeke országnak, 
bogy a. község választások egységes 
alapón történjenek, mert. ezzel meg­
könnyítik az önkormányzat ellenőrző, 
séf. Az önkorományzat szervezetének

V -a
Táb

•gyvárad Saját tud. A Baross Női
or ki akaria E-nni reeset a ■

ban általánosan meginduló társaidra! 
:'A--’t6 munkából, a fiatal egyesület 
nagy munkába kezdett, elhatirpítc, 
rogy tűzifát gyúit, városszert.;- a szegé- 

-nyék szamara, hogy s szeretet, unom 
ref meleg otthonban meleg »zob.tban

hessék ok is. \*. öftszegyüj.tött m
Utat átadják dr Dalló Gyuri vircsi 
tanácsnoknak, aki a város népjóléti 
szervem keresztül fogja szétosztani a 
szűkölködik között. Különös tekintet 
te! lesznek majd a szétosztásnál a 
sokgyermekes családokra,

A Baross Női Tábor biztosan számit 
d város tehetős közönségének megér­
tésére és reméli, hogy nemes szándékát 
sikeres megvalósulás követi a gyűjtés 
december 14-én és 15-én lesz reggel S

a rnfor-

óratM délután 4 óráig Négy helyen 
állítják fel a gyűjtőhelyeket

1 Az Országzászló mellett
•’ A Schlauch-tér és fl Horthy Miklós 

ut sarkán.
Az Ezredén Emleküéren 

mátus templom előtt,
4 A Templom-téren Velencén
A gyűjtőhelyeken diszőrség.-k fognak 
anI. A város közönsége ezeken a 

lie,>eken adhatja át adományait \ 
Baross Szövetségbe tömörült,‘fákeres 
■Hók a Szövetség irodájában jelent 

■'°k bo írásban, hogy mennyi jót akar- 
nak adni a szegények számára Ezeket 
H mvtmyiségeket utalványozással fog 

1 vk szétosztani. Az iskolák növendékei 
1 anaraik és tanítóik vezetésével 
hátnak fel a gyűjtőhelyhez,

alkalmazkodnia kell az uj időkhöz, 
meg kell felelni az állami berendezés­
nek is. A községi választásokról a, bel­
ügyminiszter javaslatot készít, amely 
előreláthatólag rövidesen a Ház elé 
kerül. Addig az a mostani Javaslat 
meghosszabbítja a megyéi, városi és 
községi képviselőtestületek megbízatá­
st- azonban megszünteti az önkor­
mányzati tefitulciék zsidó tagjainak ,1 
megbízatását.

Az Imrédy-párt részéről Nagy 
László szólalt föl, aki különösen Bu- 
da'pest szempontjából támadta a javas­
latot,.

Benkő Géza a kormánypárt részé­
ről hangoztatta, hogy világ kétmil­
liárd lakosa közül 1300 millió hudvi- 
'Clő. A törvényjavaslatnak nem lehn» 
olyan nagy jelentőséget tulaidoiültan■ 
üvnt amilyet az előtte szólók turijdo- 
nitottak. A törvényhatósági és községi 
mandátumok meghosezabbittVaa csak 
átmeneti intézkedés Ennek oka rész- 
ben a terület megnagyobbodás is volt,

„E őtor&edáh“ 
szerepe a apán ten-
qereszeti sikerekben

Rómából jelentik (MTI.): Az olasz 
lapok mér köztiIk az első részleteket 
a halaltmais angol és amerikai csata­
hajók el síi lye ?z k- sé nek körülményei- 
ml. A Popot o ciUalia tokiói külön- 
tudósító járnak jel öntése szerint 3 
bombákkal megrakott repülőgépek és 
az úgynevezett élőtorpedó, a rob­
banóanyagokba burkolt katonák hi­
hetetlen sebességgel zuhantak a ha. 
jókra, amelyek azután rövid idő alatt 
elsüllyedtek. Ugyanúgy, mint Port. 
Arthurndl, most Hawai közelében és 
a Csendes-óceán más részein japán 
tisztek és közkatonák az életbenmn• 
r»dás legcsekélyebb reménye nélkül 
hősiesen indultak feladatuk teljesíti, 
sére

Tokióból je’entik 'OFF A iapán 
terw*rétoeij hatóságok szóvv.ője ki- 
jelenítette hogy a japán hajóhad te’.- 
je^en készem áll a Csendes-óceán az 
In diai-óceán és a Sarki -Tenger len- 
éri ellenőrzésének teljesítésére- Fi. 

gyeim ezt ette a japán népet, hogy ká- 
.-zen kell állania arra. hogy a hábo­
rút Anglia ellen is folytassa A japán 
la jóhad már is megtörte az Egyesük 
Államok csendes óceáni hajóhadának 
főerejét. (MTI.)

U

ELTEMETTÉK KOOfA MIKLÓST

A MOT jelenti: A magyar közélet 
5 magyar társadalom minden ré- 

legének mély r< szvélele mellett folyt 
'e ma délelőtt Kozma Miklós földi 
maradványainak beszentelése a Ke- 
repcsi-teimetőben A Kormányzó ’’ra* 
Bárdossy László miniszterelnök kén- 
vise'te a temessen. A kormány ne- 
\ében vitéz Keresztcs-Fischer Ferenc 
bel.igvmin.irotér. Kárpáha'ja nevébe-, 
Imezky Sándor főtanács1?dó. a MTI 
é? te «tvéná 11a latin: nevében Lán-i 
Inzsef az igazgatósáig alelnöke mon- 
uot-t g^ a -Z'be szedet. A Á - z - ze rí.a r1á --
ut-án a koporsót a fehérinesryei Ri- 
r acsk á ra szállít ölti k. ahol délu tó-;, 
három órakor a családi rirboltba-n 
'e1 ve zik örök nyugalomra. Raracs- 
.-;in az «kurvt valamennyi rnun.ka- 

' A - " Z’mtner Ferenc a
Mii- főszerkesztője mond beszédet

Torinóból jelenük (Stefani-): Ciana 
gróf külügyminiszter szerdán meybe. 
szélest folytatott Darlan lielyettes mi­
niszterelnökkel. (MTI.)

Torinóból jelentik (Stefan,i): Darlan 
tengernagy és kísérete szerdán dél­
után elutazott Torinóból- 
»e‘&<$-eee4»<3>eö'<b<i><íi-e>»O‘SHy»e-e-0<2,e®'í

ínyilt a i<ömrTiromí

myvészhéf
■ Komáromból jelenttlv VMTL A vak 

és közoktatásügyi minisztérium 
az ez évi művészeti heteket Komárom­
ban rendezi, a város n,agy árömip'd 
készült a művészhetekre. Az egész tár­
sadalom megjelent a szombati zene es 
irodalmi esten, amelyet a lókai Egye­
sület Kultúrpalotájában rendeztek. A 
miniszter megbízásából Zsinedly Fe­
renc államtitkár mondott ünnepi be 
sZédet. Vasárnap Naüy Sándor főiajáu 
megnyitotta a. képzőművészeti (9 építő 
művészeti kiailitást.

/
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bejelentését az angoi iiaí6veszteségekről
Elsiily észt ették a japánok a „Kino Georg V.“ csatahajót is

Január első hetében ülnek össze az amerikai államok külügyminiszterei
Rio de Janeiroban

Tokióból jelentik: (NTI) Mint a ha­
ditengerészet hivatalosan közli, a bri­
tek keletázsiai hajóhada ellen vhott 
légitámadás következtében a „King 
George V.‘ brit csatahajó is elsülyedt.

Londonból jelentik: (OFI) A Reutcr- 
íroda közölte a Doniéi-iroda táviratát, 
amely szerint a „King George V.“ csa­
tahajó elsülyedt. (MTI)

Tokióból jelentik: A Kokumin Sim- 
bun értesülése szerint a japán hajók 
elfogtak egy felfegyverzett brit keres­
kedelmi gőzöst. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A Domei- 
froda manilai jelentése szerint a 11.500 
tonnás Langley repülőgép anyahajót 
elsülyesztették. A hirt még nem erősí­
tették meg. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A japán 
császári főhadiszállás közli: A háború 
kitörése óta két japán szállitóhajót, sü- 
lyesztettek el, két másikat megrongál­
ták. A veszteség e támadások során 
egy ember volt. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A császári 
haditengerészet főhadiszállásának szó­
vivője szerdán közölte, hogy Japán 
Amerikával és Angliával folyó harc 
során 38 repülőgépet vesztett. Egyet­
len egy hadihajó sem pusztult el. MTI

CHURCHILL BEJELENTETTE 
A CSATAHAJÓK ELVESZTÉSÉT

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az 
angol hírszolgálat. Singapore! jelentése 
szerint Sir Thomas Phillips, a távol- 
keleti angol hajóhad főparancsnoka, 
az elsülyesztett Prince of Wales csa­
tahajón volt. Sorsáról semmit, sem 
tódnak. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (N TI) A 
brit hírszolgálat, szerdán este beismer­
te á Repulse és a Prince if Wales 
csatahajók elvesztését, amely súlyos 
csapás az angol hajóhad számára. Az 
angol hírszolgálat, azt is beismerte, 
hogy a japánok a. Csendes óceánon 
emlitésreméltó eredményeket, értek el.

Tokióból jelentik: (NTI) A császári 
főhadiszállás tengerészeti osztályának 
főnöke rádióbeszédében kijelentette, 
hogy a japán hadsereg és hajóhad te­
vékenysége bizonyos mértékben a né­
met viíl lám ak c i ó k k al hasonlítható 
össze. (MTI)

KIÜRÍTETTÉK AZ ANGOLOK 
A MALÁJT FÉLSZIGETEN LEVŐ 

CATABARUT

Sanghajból jelentik: (NTI) A japán 
csapatok fülöp-szigeti kikötéséről szóló 
híreket most kiegészítették. A japá­

noknak a védelem legyűrése arán si­
került, partraszállani Luzonon és Viga- 
nom, továbbá Aparinon. Valószínűleg 
másutt is kötöttek ki japán csapatok. 
Manilából azt jelentik, hogy a japán 
csapatok már is nagyobb ütközeteket 
vívnak az amerikai haderővel. A had­
műveletekbe a japán tengerészeti erők 
is beavatkoztak. (MTI)

Amsterdamból jelentik: 'NTI.) A 
Fülöp-szigetek elleni japán légitáma­
dásokról a következőket jelenti az 
angol hírszolgálat: Szerdán helyi idő 
szerint délután egy órakor egy nagv

japán repülő,alakulat tűnt fel Manila 
felett. Bukórepüléssel rajtaütöttek a 
repülőtéren, valamint a Manilától 25 
kilométerre fekvő Cavite tengerészeti 
támaszponton. A japán repülőket 
mérsékelt légvédelmi tiiz fogadta. 
Egy órával később még mindig folyt 
a támadás. (MTI.)

Singaporuból jelentik: (OFI) Mint hi­
vatalosan jelentik, a brit csapatok ki­
ürítették a maláji félszigeten Catabaru 
városát. A brit csapatok a várostól 
délre foglalták el újabb állásaikat.

Női kabátok és bundák 
szebbnél-szebb kivitelben

HEVESINÉL
Hlatky Endre utca 8.

Tanácskozásra hívta össze 
Roosevelt a háborús kormányt

Rákóczi-ut 11. Telefon 21-21.
Gyári uj pianinók hosszú 
részletre is
Az összes rádió márkák
előnyös fizetési feltételekkel.
Mindenféle hangszerek 

Gramofonok 
Hanglemezek 
Tangó harmonikák 
Huzó harmonikák 
Szájharmonikák

Igen nagy választékban!

Berlinből jelentik: (NTI) Az Ameri­
kai Egyesült Államoknak és Angliá­
nak szóló japán hadüzenet után a kö­
vetkező államok üzentek hadat Ja­
pánnak: Nagybritannia, Kanada, Cos­
tarica, Ausztrália, Nicaragua, Holland- 
india, Dominica, Haiti, Honduras, Cu­
ba, San-Sa!vadőr, Mexikó, Panama 13s 
a Délafrikai Unió. (MTI) 

Washingtonból jelentik: (NTI) Hull 
külügyminiszter közölte, hogy az ame­
rikai államok külügyminiszterei ja­
nuár első heteiben megbeszélést tarta­
nak Rio de Janeiroban. (MTI 

Bernből jelentik: (NTI) Washington­
ból jelenti a Reutcr-iroda, hogy Roose­
velt, elnök hirtelen tanácskozásra hívta 
össze a hadikormányt, a Fehér Házba. 

Tokióból jelentik: (INTI.) Mint a

Döméi Iroda jelenti a Fülöp-szigetc- 
ken mintegy 38.000 főből álló ameri­
kai és bcnszülőtl katonaság van. 
Ezek közül 18.000 az amerikai sor- 
katonaság kötelékébe tartozik. A szi­
geten állomásozó légierő az elmúlt 
két napon nagyon meggyengült. Ja­
pán részről azt hisz.ik hogy a szer­
dán partraszállt japán csapatokkal 
szemben az ellenállás megszűnik. —

Manilából jelentik: (OFI) A Fü lop­
sz»,retek rendőrfőnöke közölte., hogy 
japán ejtőernyősök hatalmukba kéri 
tették Vugant, amely Manilától 360 ki­
lométerre északnyugatra fekszik. MTI

Bangkokból jelentik: (Stefaui) Bang­
kokba újabb japán csapaterősitések ér­
keztek. (MTI)

Mémei wssgiróií es Éfiampoieáro^
letartóztatása az Egyesült Államokban
Berlinből jelentik: (B. T.) A wa- . Írókat, őrizetbevették és Ellis Istandba 

shingtoni német. nagykövet közölte, szállították.
hogy az Amerikában élő német újság- | Berlinből jelentik: (NTI) Német ille­

tékes helyen közlik: Megbízható for­
rásból származó hírek szerint az Egye­
sült Államokban eddig 17 német leve­
lezőt vettek őrizetbe. Amerikai illeté­
kes részről egyáltalán nem indokolták 
meg ezt az intézkedést. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI) Az
Egyesült Államok hatóságainak rende­
letére' kedden négyezer német és olasz 
állampolgárt tartóztattak le. (M LM)

Sanghajból jelentik: (NTI) A csüng- 
kingi kormány Japánnak, Németor­
szágnak és Olaszországnak formálisan 
hadatüzent. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Illetékes né­
met részről közlik: A külügyi hivatal­
ban szerdán a sajtóértekezlet elején a 
sajtóosztály vezetője felhívta az ame­
rikai újságírókat, hogy hagyják el a 
termet és menjenek lakásaikra. Ezt a 
rendelkezést azzal a hivatalos közle­
ménnyel okolták meg, hogy az Egye­
sült Államokban a nemzetközi szokás­
joggal ellentétben elfogták a német 
laptudósitókat és rendőri őrizet alá 
helyezték. (MTI)

A SZOVJET KÉRDŐJEL
Baselból jelentik: (B. T.) Londoni 

hírek szerint jól értesült angol körök 
azt, várják, hogy a Szovjet °gyelőre 
nem üzen hadat Japánnak. Brit rész­
ről a Szovjetet egyáltalán nem fogják 
ebben az irányban befolyásolni.

Tokióból jelentik: (OFI.) A Dome) 
Iroda szerint a japán diplomáciai kö­
rök figyelme a Szovjet felé irányul 
abban a tekintetben, vájjon megtart­
ja-e a szovjetorosz-japán semlegesség! 
egyezmény megállapodásait. Nem le­
hetetlen, hogy Amerika és Anglia ka­
tonai támaszpontokat kér a Szovjet­
től Távolkeleten. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI) Mint 
az United Press jelenti a washingtoni 
képviselőház katonai bizottsága meg­
szavazta azt a törvényjavaslatot, 
amely feloldja az észak amerikai esa- 
patoknak a nyugati félgömbön kívül 
való küldetésének tilalmát. (MTI.)

SUGAR és HOFFMANN
Nagyvárad legelegánsabb uridivat szabósága Rákóczi-ut 2. Bazar épület. Telefon: 13-19

2.000 méter
tiszta gyapjú külföldi szövet különlegességek a legnagyobb választékban, több mint 100 drb. valódi angol, továbbá ,.Electa",

,.Langer Fréres", Scherg", „Dorobantul“, felvidéki, délvidéki, német stb.
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ERDÉLYI
nyeremény
KÖTVÉNYT!

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 556 közleménye: 
- olhiin körzetében ^apataink ál- 
ágaira nehezülő ellenséges nyomás 

fokozódott Tobruk mellett tovább 
folynak a harcok. Több ellenséges 
páncélkocsit elpusztítottunk. Légiüt- 
kőzetekben IV ellenséges gépet meg­
semmisítettünk. 8 gépünk nem tért 
vissza. Az ellenséges g^pek Deruát és 
Benghazi! bombázták. Repülőink lát- 
-i-ató halassal bombáztak Málta-szize- 
t'nek berendezéseit. Egy gőzösünket, 
amely kétezer angol foeiyot szállított. 
f-‘gy ellenséges tengeralattjáró meg­

torpedózott. (MTI.)
Berlinből jelentik A Führer f ő- 

hadiszállásáról közük a Német Táv- 
iratj Irodával: A véderő főparancs­
nokság közli A keleti arcvonalon si­
keresen visszautasítottuk az ollcnsé" 
helyi jellegű támadásait Az ellenség 
ismét sulyos és véres veszteséget szen­
vedett, Harcigépeink támadásai kö- 
vetkezteben az ellenség a Moszkva 
körüli térségben és az Ilmen-tótól 
északkeletre sulvos veszteséget szen- 
sedett. Észak-Afrik a ban a német va­
dászok Tohruknál üt ellenséges geriet 
lelőttek. (MTI.) '

1 bmmimmmi osn swsi^eäOniiS11
I Or/i M .-1 ‘1__ . : I Rtmt ...
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Berlinből jelentik: (NTI.) A légi­

erő dacolva a téli időjárással, az 
égés? keleti arcvonalon nagyon élénk 
tevékenységet fejtett ki. Az elmúlt

három nap folyamán 14 ellenséges 
páncélost, négy légvédelmi üteget, 
egy tüzérségi állást valamint 312 
gépjárművét pusztítottak el. Ezenkí­

vül Moszkvát és Karéba egyik váro­
sát mindenfajta bombákkal árasztot­
ták el. (MTI.)

Berlinből jelentik (NTí.V Illetékes 
helyen közliik: Arra a kérdésre, hosry 
a Pravda által terjesztett állítólagos 
bé-keta pogetoi 1 zá s ok r ó 1 miként véle­
kednek. kijelentették hogy Németor­
szág I- 1 fogása az, hogy a bolseviz­
mussal nem egyezkedik- A bol*eviz- 
mussal szentben csak egy mód van 
a teljes megsemmisítés 'MTI.)

Berlinből jelentik; -NTI.) Katonai 
helyről közük, hogy a német csapa­
tok az arcvonal deli szakaszán heves 
helyi támadások visszaverése után is­
mét súlyos és véres veszteséget, okoz­
tak az ellenségnek (MTI.)

Berlinből jelentik (NTI-): IIlletékes
-Í-O«

2
2 Itt a* léi Z!
í '•blakán, ajtaján 
! vau már

kiütdpxi
Szereli.

PAPI* itlABGn-
Rimanóczy-utca 8 —Telefon 14 23

és POíJIERül '
Nagy Sándor-u. fc. - Telelőn 14-85.

helyről szerzett értesülés szerint a 
hig kereskedelmi hajóterének több 
mint negyedrésze pusztult el 193» 
szeptembere óta. (MTI.)

O ■$><»<>,$>-»■4-0 *o<» €.*«.*»**

Megszűnt működni és beolvadt 
a Tiszántúli Egyházkerületbe a 

Királyhágóménál Egyházkerület
Utolsó közgyűlését tarfolfa meg a megszűnt egyházkerület

Állandóan bombázzák 
Moszkvát a német repülők

Az arcvcnaí dé's részén sú.-yos veszteségeket okoz- 
aK a fatnado szov et csapatoknak. - A válás keres- kedeim üajóterének több, mán< negyedrésze puszin,* 

eí a háború e sö két évében

NézzeinwiwwigiL
. ~r, 1II ................. IIMil.......

■s?«j SCHVOY és Ilii
^erebztenv radio es villamossági szaküzletét.

-..«rádiók, iTSí csillárok
kitűnő hSpalackok és az összes villanycikkek, gazdag választékban. 

h 1 osszes radioalkatrészek és csövek raktáron.

Nagyvárad■ Saját tud- Szerdán dél- 
előlit tartotta meg a király,hágó-mellé 
ki református egyházkerület utolsó 
közgyűlését, a tiszántúli egyházikeriá- 
let,be való végi-ege* beolvadása előtt 
Az üninep-i hangulalíbam lefolyt köz­
gyűlést Sulyok István püspök imája 
nyitotta meg, majd utána a kerületi 
főgon,dm ok mondotta el megnyitó be 
szódét.

A megnyitó beszéd után Böszörmé­
nyi Emil. a nagybányáé egyházme­
gye gondnoka, majd Vadai Réila 
mint legidősebb esperes mondott kö 
szüneted az elnökségnek az ered me 
nyes vezetéséit Kása Károly tiante„ 
tületi képviselő és Kotzó Jenő az is 
kóláik, a lelkészek és a tanítók érde­
meiről emlékeztek meg. Javasolták, 
hogy a közgyűlés örökítse meg eze 
két az érdemeket. Szűcs László a vi­
lági vezetők érdemeinek megörökíté­
sét javasolta-

A műit évi püspöki: jelentést Cser- 
nrík Béla leik eszi főjegyző olvasta fel 
A jelentés bevezetőjében a történe1 
m-i időkben váltott szerepről emléke 
zeit meg. majd a részletekről ad ki­
mutatást

Püspöki 'e'entós at elmúlt
I a . r . • * ni I *VJ cl ötier evt’recl"»1 — ,

Visszatérés után a magyar kor- 
rnányza-t 120 pengőben állapította meg 
-a tanítók segélyét, majd véglegesen 
is rendezte a tamilők fizetését 104 
ele.m-1 iskola tért vissza SOU tanuló­
val és 194 tam,erővel- 

Ezután dir So ős István világi fő­
jegyző terjesztette elő az 1939- évi 
harmadik törvénycikk alapján a kö­
vetkező javasltaitokat: mondja ki az 
egyházkerület, hogy visszatér a Deb- 
recenf: Egyházkerületbe, mondja ki 
megszűnését és az összes tisztségek 
megszüntetését. A közgyűlés egylian- 
gulag elfogadta az indítványokat. 
Így a román n égsz állás folyamán 
a Jak 1114 Ki rá] yhágó mellék i R e forrná, 
tus Egyházkerület megszűnt működ­
ni és beleolvadt a Tiszántúli Refor­
mátus Egy ház k erű le the.

A felszámolás megejtésére egy bi. 
zottságot küldőit ki a közgyűlés ke- 
belé,bői, amelynek tagjai a volt el. 
nőkből és a két főjegyzőből állanak- 

Végül Kursinszky Kálmán az is- 
kolaügyek-ről, Vargha László a nyug- 
díjkérdésről és dr. Borbély Lajos az 
egyházkerület anyagi helyzetéről mű. 
mólt be.

A közgyűlés, utá-n a résztvevők kö­
zös társa sebé dem vettek részt a Kék 
Macska étteremben-

ékezett a íernn10mtátorat.á 
«’’•irtvhi,lábról Rip,melle hogy a szó- 

i°'i,éírz^s tpV'nifef'Zihen rvnes 
k a nan,q«7ro mert híveik esv esz- 

V"dő alfltt noe.ni npnn-fit ad-'kortek. 
A nagyváradi eevház Lonáotffv 7=u- 
vsán na Egyesülettel karöltve 18 fii 
é; t*> i,*4r,,.jjr,.á4 befogadó árvaMzaf 

i'pefj p-e 20 nőt ellátó agamenházaf 
a? pedig 15—20 werme
két gondozó nanközi otthont, iparos- 
+an-onenffhont és 1041 szeptember 
éta közé-oiskotás fiúin térné,tust tirt 
fenn

.Tel-e,ntés,0 vétem őszinte háláját tol
elemimácsolta a főgonduóknak. Az 

■«kólák nkapóiéiról 9 je^-mb's vázolta 
°2 év k'izdetipieii s ennek során k*- 
omedp ho,vv a református fclel-ez.pt' 
tanítók átlag 0.1 pengő és lakát fi- 
-ctéssel végezték munkájukat \ 
tokhoz hasonlóan 3 szülők is hős te 
'em kitartotok és ezt különösen 1032 
hnn mutatták meg, amikor 49 isko- 
lápiak vonták meg a nvilvá nos sári 
iovát. az utó'te 'dő-hen ped'g k«nv- 
’zernvugd/íjazással akarták a tantcs- 
t-ületet megjaryöngíten i.

Debrecen-Hortobágy, Gyöngyös- 
Mátraftired-Mátraháza, Hajdusz«.- 
boszlú, Ka=sa, Kőszeg, uillaíiirsn* 
kincstári szállók, N agyvárad.Fé- 
lixítirdö-PUspökftiritö, Pécs, Sop­
ron, Szombathely, Veszprém ide­
genforgalmi képviselete

december 14 s$ 21-án,
vasárnap

is készséggel áll az érdeklődök ren­
delkezésére, — díjtalan prospektus, 
felvilágosításuk, szobefogla.ás, — 
mert a

Corvin Áruház
egész nap nyt.va,

Várjuk szives látogatását.

CORVIN
utazási és t irdőiroda, 
a K e 1 e tmagy ar 0 r szá gi és 
Erdélyrészj Fürdők Szö­
vetsége budapesti k'ren­

deltsége, Budapest, Bla- 
ha-tér 1/3. — Telefon 

130—180. Corvin Áruház.
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mat MAGYAR LAPOK

MAGYAR MUHKÁSOK ÉLETE
NÉMETORSZÁGBAN

Aki becsülettel dolgozik, annak jó dolga van. 
Vasarnap magyar kafoiákus templomban 

imádkozhatnak
Nagyvárad. Rajiul, híd Azok közök 

n munkások közöli, akik Nagyvárad­
ról N ómét országiba meritek. hogy 
miiinikái vállal ja.naik, sajnos, eüát 
riagyszámrmai voltak komolytalan ele­
mek. Már indulásukkor bizonyosra 
lehelett venni hogy ezek nem fogják 
mcgáilani a helyüket és rövid időn 
bélül viszontlátjuk őket S aránylag 
rövid idő elítéltével már fej is tűnitek 
Nagyváradon ennek a tiszten könnyű 
kalandra, vagy világot látni elindult 
társaságnak a>z első visszqrrkeze't 
hírnökei- Valóságos rém meséket be­
széltek azokról a körülményekről 
amelyek hazatérésre kényszerílttíék 
őkel Épp az ellenkezőjét mondották

mindannak, amit a megbízható ele, 
mek különböző városokból és külön 
bözö munkahelyeikről nagyvárad 
hozzátartozóiknak írtak. Idővel ér 
kézitek Németországból olyan munka 
sok is, akik egészségi állapotuk miat 
voltak kénytelenek hazatérni vag\ 
akiik csiaMdii okokból rövid szabadsá 
got kaptas. Ezek is siettek megcáfol 
ni a rémunesék kőfalát ói által ferga 
lomba hozott rosszindulatú értesülő 
sokét, amelyeket különösen a zsidók, 
nagy igyekezettel terjesztettek s egvik- 
másiik családiban sikerült is aggoda’- 
mat ketleniök Németországban do! 
■gozó hozzátartozójuk iránt-

HazsszOkfek, vagy hazaküldtek őket

mfé
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Feltűntek Nagyváradon olyan haza­
tértek is. akik azt állítják hogy meg­
szöktek munkahelyeikről és valaho­
gyan sikerült átjutni:ok a határon 
Ez nagyon valószínűtlennek látszik 
Inkább feltehető, hogy ezeket, mint 
teljességgel ajkaimat la n ok at. men esz- 
tették a német hatóságok s itthon 
igyekeznek szépíteni a dolgot, neu, 
gondolva arra. hogy meséikkel rossz 
szolgálatot tesznek a kint dolgozók 
hozzátartozóiknak is, de magának az 
ügynek is-

Az aggodalmaskodók és kétkedők 
helyes informálása céljából köztünk 
itt szemelvényeket, néhány levélbe' 
amelyek részint közvetlenül hozzánk 
érkeztek rendes ulon hazatértektől 
részint ped'g nagyváradi családokhoz 
Németországban dolgozó munkások­
tól.

Aki elkárfyózza pénzét 
és rongyos cipőben iár

Jóska aláírással ezt írja rokonainak 
egy Rostockba:» dolgozó munkás'

..Sokan vagyunk itt akik egyél te 
fában nem panaszkodunk. Igazán 
nincs kifogásom semmi ellen-

o*

Vannak bizony akik 
nincsenek megelégedve itten- Ezek 
vagy nagyon jól kerestek otthon s ifi 

’ meseországot.. E'dórád ót képzeltek, 
vagy pedig olyanok, akk odahaza 
nem dolgoztak s úgy is tnc,véltek 
Ezt itt nem tehetik meg

Vannak, akik csalódtak, mert 
nem repült a sűltgalamb azonnal 
a szájukba. Ezek meqpróbáltak ha­
zaszökni, de ez természetesen nem 
sikerült nekik, mert visszahozták 
ükét a magyar határról, hogy tel­
jesítsék szerződéses kötelezettségű 
két.

Most ezek persze törülik a szemüket 
hogy mink. akik kitartunk, megint 
kaptunk fizetés ja vitást ők pádig 
nem. Én a koszttal is meg vagyok 
elégedve, bár egy kicsit szokatlan De 
már kezdem megszokni. Az is igaz 
hogy itt egy kicsit hidegebb az idő­
járás. mint otthon de hát északabb­
ra vagyunk, ne csodálkozzunk rajta 
Fel is készültem a hidegre vásárol­
tam jó meleg holmikat Sajnos vau 
olyan ember is akinek nincs kabát­
ja és a cipőbő' is kint van a lába 
de azért semmi se volt neki egy éj­
jel 60 márkát elveszteni kártyán \z 
ilyenek aztán elégedetlenkednek és 
rontják a többiek renoméját-..“

Rémhíreket terjesztenek saját menisägäkre azok,
akiket hazaküldtek

Az alábbi levelet egy hazaérkezett 
nagyváradi munkás. Gödény József 
hozta be, mint, üzenetet Németor- 
-zárban dolgozó társa,Mól- 

„Néhány napi itthon létem óta mk 
magyar munkás-testvérem családját 
felkerestem s engem is többen felke­
restek. Hoztam is nekik üzeneteket 
de azoknak, akikkel még nem beszél­
hettem, tudtul adom, hogy férjük 
édesapjuk, gyermekük, testvérük jói 
van, üdvözletüket küldik a berlini- 
span da ui repülőgépgyárból •. Külde­
nek pénzt is, szeretnének gyakrabban

küldeni és kéri családjaikat, legyenek 
nyugodtak, mert nincs semmi bajuk 
csalt az otthon hiányzik nekik. Sza 
had ok. szórakozhatnak, vasárnap jár­
nak templomba., még magyar római 
katolikus templomba is és imádkoz­
nak. hogy dolgozhassanak családjaik­
ért.. Részemről is megnyugtathatom 
őket. hogy semmi sem igaz azokbó1 
a rémhírekből, amelyeket feketén 
hazakerült rnunkástestvéreink saját 
hibájuk mentségére terjesztettek 
Sokaknál egyedül a honvágy az oka 
kedvetlenségüknek. vagy hazatéré-

daude Cologne-!
,’GiOCKí

h&&

Magyarországon eredeti minőségben készül

síiknek • .. Legyünk őszintéik, német 
barátaink a légin eg úr többen, nyugod­
tan, elnézően viselkednek a magya­
rokkal szemben s ami tőlük Lelik, 
mindent meglesznek a kedvünkre- De 
más népek fiaival szemben is előzé­
kenyek. A 8 órai munka után min­
denki szabadon keresheti szórakozá­
sát, bárhol legyen is a munkahelye. 
Es a munkában nem hajszolja sen­
ki: a vezetők úgy járnak el, mini a 
legjobb barátaink ■..

A német munkásró/ pedig példát 
lehet venni. Nem térségnek össze­
vissza mindent, nem használnak 
haragos, emberhez népi illő, csúf 
kifejezéseket, nem kritizálják veze­
tőiket. nem elégedetlenkednek, ha­
nem fegyelmezetten dolgoznak, ma­
gasztalják vezérükéi és hisznek -i 
győzelemben . .

Meg. vagyok győződve, hogy akik ha­
zajöttek. már megbánták teltüket, de 
meg kellene bánriiok azokat a meg­
gondolatlan beszédeket is amelyek­
kel saját hibájuk szépítése céljából 
el rém (tetteik hozzá I a Hozóé kel-“

A komoly helyekről érkező levelek 
általában igen tárgyilagosan azt álla­
pítják meg. hogy a magyar munká­
soknak semmi okuk sincs panaszra 
Dolgozni kelt, az kétségtelen. Az is 
bizonyos, hogy hozzá kell szók ni ok a 
szigorú német fegyelemhez, de ezt a 
szoktatást sok jóindulattal végzik a 
munkások vezetői.

Kétségtelen, hogy az étkezés sem 
hAzai, de a magyar munkás ugyan­

azt kapja, amit a német s feljegy­
zik egyes levélírók, hogy a mérnö­
kök számára sincs külön étrend . -. 

A Németországban uralkodó szo­
ciális szellemiről pedig a legnagyobb 
elragadtatással emlékeznek meg a 
Nagyváradira érkezett levetlek- Az 
egyik, mint jellemző esetet beszéli: 
el a következőt:

„Egyik napon reggeli előtt einen«, 
delták, hogy az tizem egész személy­
zete sorakozzék fel. A gépeket teák 
Mtoftuk és percek alatt felsorakoz­
tunk. Az osztályvezető mérnök kive­
zetett a gyár előtti térre, ahol a gyü­
lekező volt s ott a létszám bejelenté­
se után a mérnökünk is beállt kö­
zénk a sorba- Aztán a gyárvezetővel 
soraink közt kimentünk a sportpá­
lyára, a hol szakad gy akorlatokat vé­
geztünk

Visszafelé, — az összes vezetőkkel 
soraink között., — futólépésben tér­
tünk leissza.. Az igazgatónknak sem 
jutóit volna eszébe, hogy kilépjen, 
a sorból.. -
Az egész kivonulás alatt bámulatos, 

közvetlenséggel érintkeztek egymás­
sal! munkások és vezetők- Viszont rög­
tön utána, a hivatalos érintkezésnél a 
legnagyobb, komoly tisztelet nyilvá­
nult meg minden alkalmazottnál fel. 
ieibbvalója iránt... “

Ezek a rövid szemelvények, azt 
hisszük, teljes megnyugtatással fog. 
hak szolgálni azoknak, akik felelőt­
len híreszteléseknek hitelt adva eset­
leg aggodalmaskodtak- (*)

FEK-HiTE «JOiürSEF ti ^»»^sz*éifí?an!

Saját készitményü áruit hozza forgalomba !!!
eipőkereskedése Híatky Endre-ntcu 8. $z„

M relkgnt és ifizlmcos társaimnak és Baross testvéreimnek sn/, enoedmér!!!
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i'akciók attune Holland-India sorsa
Nem akartam hinni a szememnek, 

csakugyan ott díszeleg a szimbólikus 
jel egykori nagyváradi szabadkő­
műves páholy hajdani kriptaszerű 
épülete homlokzatán. Az épület, J 
amely a flulikovszky-ut elején, a 
tüzérhadapródiskolával szemközt áll, | 
jelenleg áldásos tevékenységet kifejtő 
gyermeknapközi otthon. Már a ro• I 
mán megszállás idejében is valami- \ 
lyen hasonló célt szolgált, máután 
kifüstölték belőle a helybeli vakolok 
tekintélyes számú seregét

a Fülöp-szigetek sorsával dől el

A Magyar Lapok katonai szakértője 
irja:

Amikor a japán-amerikai döntő 
tárgyalások megindultak, általánosan 
feltűnt, hogy kevés szó esik a liábo- 
rus lehetőség és a két fél eshetőségei- 

Nem rojjuk fel az egykori hírhedt I nek összehasonlításáról. A tárgyal,í- 
Uszló király-páholy volt mkolómak. sok hangneme ugyanis azt mutatta 
hogy tanyájukat sápit ízlésüknek es hogy Ametika van nvereghen. Voltak 
szabadkőműves lelkületűknek meg- o]yan v-.jrir,(; U< amcivek szerillt
felelően tdokzatos m«uzoleum-szeru- j -n belcmegv minden megoldásba, 
ve, kriptára emlékeztető formában | ,|iszcn kéDtelen az amerikai és hrit

Amerika legfontosabb támaszpontiát veszíti el Luzon szigetével
Ezek a hangok azonban bizonytala- I lag védhető. A

építették A vakondok is a föld alá 
vájja magát és ezt senki sem tartja 
különösnek. A denevérek is az est 
sötétjében érzik jól magukat. A sza­
badkőművesek is elbújtak ostoba 
babonáikkal és alvilági terveikkel 
oz emberek szeme elől. Csak akkor 
éreztük erejüket, amikor valamit tű­
zön-vizén keresztülvittek, amikor va­
lamit koncentrikus támadással po­
csékká tettek-

Bár erejük és hatalmuk leáldozott

hatalmi állást megingatni a Csendes- 
őeeánon Sokan hangoztatták azt, 
hogy Japán kifáradt már a kínai há-

z azonban már más 
nők voltak. Inkább fllegzetes volt a kérdés, hogy rneg is tudják védeni 
tartózkodás Ezt a tartózkodást a ja- A benszülölt hadsereg ugyanis —! 
pán kérdőjel okozta Senki sem tudta mintegy 130.000 ember öt hóna 
bizonyossággal, amit hogy ma sem kiképzéssel — nem tud szembeszállni 
tudja, hogy Japán milyen erőkkel a japánokkal. Az amerikai helyőrsé! 
rendelkezik és támadhatja meg Amc- get legutóbb megerősítették, de m, ' 
rikát és a hrit világbirodalmat. Az | több, min 18.000. Utánpólást t inm
eddigi eredmények azt mutatja 
hogy nagyot csalódtak azok akik le­
becsülték Japán erejét. A japán hadi­
tengerészet és a togierő olyan imp- 
záns haditényekkel lepte meg a vilá­
got a hadiállapot első napjaiban, ame­
lyek nemcsak tekintélyt vívtak ki a

gatásl nehezen kaphatnak. V iszout a

Tiszta szesz Kasütat?
N a náss Y, Szinház-u 4.

japánok már több fontos helyen 
partraszáMtak. A végső kimenetel te­
hát nem kétséges.

A Fülőp-szigetek elfoglalása azon­
ban Japán számára nem eél, csak esz - 
köz és elkerülhetetlen feltétel, amely 
után logikusan következik az egyik 
főcél: HoMand-lndia meghódítása. 
Ezt a főcélt szolgálja Singapur ostro­
ma is. Nagyszabású haditerv, de egyes 
láncszemei szinte napok alatt bonta­
koznak ki szemünk előtt. 4 kínai

borúban és csak védekezésre kényszc- felkelő nap fiai számára, de mega la 
rül háborús konfliktus esetén. I pozták a további sikereket •'?.

A Fülöp-szigetek stratégiai 
jelentősége

X
Az USA távolkeleti stratégiai hclv- mét a legészakibb csoportra közpon­

tosította, a manilai öböl bejáratát 
védő Corregidorra. Szakemberek sze­
rint Corregidor a világ legjobban I partok, a Fülöp-szigetek, Holland 
megerősített pontja, sokkal erősebb India és Singapur birtoka pedig két­
es könnyebben védhető, mint Gibral- | ségteleniil Japán győzelmét jelentik.
tár, noha úgyszólván körül van véve 
japán légibázisokkal. Elég ebből a 
szempontból csak Gantonra, Hainan- 

jepán él. Ez a körülmény I ra Formosára, a Yap- és Palau-szigc

Európában, ahol majdnem minden zetének ’egfontosabb támpontja a 
országban törvényileg tiltják a sza- Fülöp-szigetek közölt: Luzon. A több 
badkőmiívességet, mégis érezzük és mint hétezer, kisebb-nagyobb sziget- 
tapasztó!juh a régi vakolok össze- bői álló maláj lakosságú csoport l.a- 
tnrtását, a gyakorlati életben megnyit rom fősziget: Luzon, Visayan és Min- 
vdnuló alvilági gondolkozását, széllé, danao. A legészakibb Luzon a leg- 
mét, erkölcstelenségét. Közismert fontosabb Itt fekszik Manila A leg- 
nlakjai életünknek. Mindegyikről Ltd- délibb Mindanao problémája különös: 
juk, hogy egy alkalmas pillanatban Davao körül, a szigetcsoport déli ré- 
vpra magára öltene a vakoló kötény’ szén 18.000 jepán él. Ez a korülménv
rs ezdenc olt, ahol kü só kényszert- jelentékenyen hozzájárult ahhoz. I lekre és a legújabban délnyugaton I m£t is óriási 'énésr-H-el vi= r

ho«y az l SA a ruiop-szigetek vedel- berendezett Prathly-szigetrc utalunk, japán haditervek sikeres végrehajtása. 
_ # I Készülni kell az utolsó felvonásra,
Lehel-e eredményesen védeni

Ausztrália érett gyümölcsként hull 
ezután a japánok ölébe. India számá­
ra elérkezik :i történelmi pillanat sza­
badsága kivívására.

És Európa ? Az új Európa győzel-

Szegény kis magyarjai a napközi 
Otthonnak, ti bizonyára nem is tudjá­
tok, hogy ki építette nektek mostani 
hajlékotokat? Ti nem, tudjátok, hogy 
az épület homlokzatán a háromszög­
ből kimeredő szem a régi szabad­
kőműves szimbólum, dmely a maga I . 1 r "VT. 
maradandóságábnv a közöttünk meg- • UZOM de 1 
lapuló vakolok makacs kitartását pél­
dázza? Lehet, hogy egyik-másik gya­
nútlan még azt is gondolja, hogy an-

Luzon! és a többi szigeteket
4 FiilÖp-szigetek fővárosa: Manila, 

részén épült a zsákfor- 
máju öböl legbelsőbb pontján. Az 
öböl bejáratát megszűkiti és védi a 
Zambales hegylánc. A tulajdonkép-

nek a. háromszögű keretből kitekintő I Pe°‘ bejárat két oldalát az ameri-
szemmel; valami köze van a kérész- 
tény szimbolikához, amely szerint ez 
a jel a Szentháromságot jelképezi.

Kém. Ez a dísz a Rulikovszky-uti 
napközi otthon homlokzatán a régi 
szabadkőműves szimbólum, a régi 
vakoló világ szomorú maradványa. 
Hogy pedig ezt most említjük meg, 
ormok oz ad időszerűséget, hogy az 
épület homlokzatát most javítottál;

A munkálatok folyamán gondo- 
'■nn kijavították, a szabadköm lives 
jelvényt is. Lehet. hogy senki sem 
törődött vele. tehet, hogy a vállalko­
zó. a kőműves vem. is tudta, hogy 
máról ran szó ámbár ez hihetetlen 
Mert a~ epijlet korábbi szégyenletes 
rendeltetéséről mindenki tud. Nem 
tudjuk hát. hogy kinek volt szívügye 
a szabadkőműves jelvény hű megőr­
zése és gondos kijavítása? Minden­
eseire jó lenne tudni, hogy ki vigyá­
zott. illetve vigyáztál ott. rá

Olvasóink egyébként egy rövid sé­
ta alkalmával meggyőződhetnek róla 
Legjobb lenne azonban az, ha az ille­
tékesek nem adnának alkalmat so­
káig a botrány ozásra és felháboro­
dásra. Tűnjön el a vakotok egykori 
vakondtúrásáról a szégyenletes szim­
bólum, ha a. vakotokat még egy ideig 
meg is keH tűrnünk magunk közöl1

(P. L)

kaiak évek bosszú során keresztül 
mindjobban megerősítették. Ma büsz­
kén állítják, hogy bevehetetlen.. Gib­
raltárhoz hasonlóan a sziklákba vájt 
iitegállásolkai. földalatti raktárakkal, 
kaszárnyákkal rendelkezik. Valóságos 
Maginotvonalat alkot. Három egymás 
felett álló védelmi vonalból áll. A 
több mint 200 méter magas sziklás 
partok kazamatáit földalati utak kö­
tik össze amelyeken nehéz teherau­
tók közlekedhetnek. Az erődítések 
tetején épültek a barakkok és a tiszti 
lakások, de egy utal a légvédelmi üte­
gek páncél- és betonfedezékei is. Az 
öbölbejárat közepén apró, alig 20—30 
méter átmérőjű sziklasziget áll. Eh- 
bol hatalmas három 40 centiméteres, 
forgó páneéitoronvba szerelt ágyuk

tneredeznek a tenger felé. Az egész 
úgy hat, mint egy hatalmas, lehor- 
ganyzott csatahajó. Ezt a védelmi vo­
nalat nevezik Corregidornak. Már a 
spanyolok idejében megerősítették, 
de Devey amerikai admirális 1899- 
ben a spanyolok flottáját tönkrelőtte 
a manilai öbölben (a rozsdás spanyol 
hadihajóioncsok még máig is meg­
vannak) .

A szakemberek két gyönge pontot 
jelölnek meg, ahonnan egy esetleges 
támadás várható: még pedig északon 
a Lingayon-, délen a Bantangas-öböl 
felől. A sziget keleti partja nem nyujt 
jó operációs bázist, mert teljesen sza­
bad. öblei nincsenek ás a hullámve­
rés igen nagy. Ezenkívül a Santa 
Cruz hegység nehezen járható dzsun- 
geljei védik erről az oldalról Manilát.

Amerikai katonai körök szerint te­
hát a szigetcsoport legfontosabb ré­
sze: Luzon- katonailag védhető.

Amerikai vélemény szerint a Fü­
löp-szigetek legfontosabbika katonai­

am elvnek egyik jelenete lesz az angol 
sziget megszállása is. A brit világbi­
rodalom ereje most a végsőkig igény­
be van véve Távol-Keleten. Talán el- 
érkezik az idő a nemetek számára is. 
\ agy a keleti front hadműveleteinek 
hirtelen leállítása egyebet jelent?..,

(Victor.)

cikkekben a

fül
cég vezet, Rákóczi-ut 12.

Un népi ragyogás árad
<zé( otthonában, ha PSPP Margit rendezi be lakását!

a SZÉKEL Yés RÉTIErdélyrészi Bútorgyár R. 7.

országos hirü MUBUTÓRAIVAL.
Kiállítás Rimanóczy-utca 8.

Fénykép- és hadinapló- 
póiyázafot irt ki a hon­

védvezérkar főnöke
A MTI jelenti A Szovjet elleni 

háborúban készített fényképeit jutal­
mazása céljából a hon védve zár kar fő­
nöke fénykép-pályázatot- hirdetett- 
Pályázhat minden honvéd, aki a had­
járatban fényképezett. A fényképe­
ket január 20-ig kell beküldeni VKF 
II. osztályának Budapest. Fortuná­
nkra 21-

A honvédvezérkar főnöke pályáza­
tot hirdetett hadiimaplóra, amelyet a 
Szovjet ellem háború élményei alap­
ján szerkesztettek. A pályázatokat 
február 28-tg kell beküldeni a fenéi 
címre- A pályázatokat jeligével kell 
beküldeni- Ml:retkét, pályázatnál dí­
jazzák a jobb pályaműveiket. A fény­
képeknél a legmagasabb jutalom 300 
a naplónál 600 pengő.

ItrU ; eff-ifrt! to'éű-TtdV i 1 MM- - rrr." t;.m. u » ' m rrr«i r
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HÍREK
Seerkesztőség és kiadóhivatn'

NAGYVÁRAD,
smAori dbzsö-otca 5 szám.

Telefon: 12—27.

SLÖFTZETÉS1 ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

postatakarékpénztár! csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kérirstokít nem adunk vissza,

GORING ÉS RIBBENTROP ÜDVÖZ- 
LETE BÁRDOSSY MINISZTEREK- 
NŐKHÖZ. A MTI jelenti: Bárdossy mi­
niszterelnöknek és külügyminiszternek 
december 10-iki születésnapja alkal­
mából Gürlng német birodalmi tábor 
négy és Rtbbentrop birodalmi külügy­
miniszter meleghangú táviratban fe­
jezte ki jókívánságait. Bárdossy mi­
niszterelnök ugyancsak táviratban kö­
szönte meg a figyelmet.

NAGY RÉSZVÉT MELLETT TE- 
METTÉK EL A MAGYAR KURÍR 
FŐSZERKESZTŐJÉT. (MOT-) A 
gyász és a részvét impozáns m-egnyil- 
vaníliása mellett temették el szerdán 
a Kerepesi-úti temetőben Malcsiner 
Ferenc főszerkesztőt, a Magyar Ku­
rír főszerkesztőjét.

Varga miniszter a diósgyőri műn- 
feásünnepen. Miskolcról jelentik: (MTI) 
Varga, József iparügyi miniszter 
szerdán este Kádas Károly államtit­
kár kíséretében Diósgyőrbe érkezeti, 
ahol részt vesz a, munkásünnepségen 

Kultnrelőadás a Legényegyletben. V 
Legényegylet ifjúsága vasárnap, de­
cember 14-én délután 6 órai kezdettel 
kulturelőadást rendez a szegények fel- 
segélyezésére. A nemes célra való te­
kintettel ezúton is meghívja városunk 
keresztény társadalmát az egyesit let 
rendezősége.

EGYHÓNAPI FOGHÁZ NEMZET- 
GYALÁZÁSÉILT. Nagyvárad. Saját 
tud. özvegy1 Horváth La jómé Mar­
gittá községbe iá román asszony ez év 
március 19-én összeszólalkozott Ma- 
jor Józsafné szomszédjával amiatt 
hogy Majomé megkérdezte, m'ért 
csináltatott a román zászlóból ^ver­
mekének kötény t- Horváth né azt vá­
laszolta. högj ha majd újra jönnek a 
románok, olyan zászlót fog csinál­
tatni, hogy az a tűzfaltól a fokiig fog 
érni- Ezenkívül gyalázkodó kifejezé­
seket is használt a magyar nemzettel 
szemben. A törvényszék ötös büntető 
tanácsa Harváth Lajosnál jogerősen 
1 hónapi fogházra ítélte 

Szélhámos garázdálkodik a városban 
Nagyvárad. Saját tud. A rendőrséghez 
több feljelentés érkezett, mely szerint 
a városban egy szélhámos tolvaj azzal 
a trükkel garázdálkodik, hogy harc­
téri sebesült, aki pihenő idejét tölti 
Nagyváradon, polgári foglalkozása va­
súti alkalmazott. Azon a címen, hogy 
lakást bérel, beférkőzik egyes csalá­
dokhoz, egy alkalmas pillanatban ki­
fosztja a lakást. A rendőrség arra ké- 
■i a közönséget, hogyha jelentkezik a 
szélhámos, adja át őt az első rendór- 
Tszcmnek. — Kővas Márta banktiszt­
viselőnő Mezey M’hály-utca 2. szám 
alatti lakásának-,előszobájából ellopták 
a télikabátját. A' rendőrség a besurra­
nó tolvajt nyomozza.

MAGYAR LAPOK
/

7
AZ ATLÉTÁK TÉLI EDZÉSEI 

MEGKEZDŐDTEK. Ma pénteken 
e?!e 7 órakor megkezdik tornatermi 
edzésüket a nagyváradi atléták- Az 
edzések a pren ontrei tornateremben 
lesznek minden kedden é$ pénteken 
estie 7 és 9 úro között Vasárnapon­
ként a Pü^pAk-fürdŐbe rándulnak te! 
az atlétáik masszírozni- A tornatermi 
edzéseket Szolm-ay Sándor szövetségi 
edző vezeti.

TÖREKVÉS BÁL december 
26-án, karácsony másodnapján a 
Református Kultúrpalotában.

KIVÉGEZTEK PÉCSETT KÉT 
RABLÓGYILKOST- Pécsről jelentik 
(MTI-): A pécsi törvényszék szerdán 
hirdette ki a Kúria ítéletét Kálóczy 
István és Szakái- György előtt, siklik 
rablógyilkossá got követtek el. A Kú­
ria helybenhagyta az alsóbb fóru­
moknak kötéláltali halálról szóló íté­
letét. Az ítéletet csütörtökön reggel 8 
órakor hajtották végre.

Korona filmszínházban szerdától
felülieknek Ef{ y I á lí y H I I 11 ti U 1
Zilahy Lajos Úri lány c. nagysikerű vígjátékénak filmváltozata.
Szörényi EVa. Páger Antal, Mezey Mária, Csortos, Mály.

Földrengés Romániában. Bukarestből
jelentik: (MTI) Bukarestben tegnap 23 
óra tiz perckor a földrengést jelző ké­
szülékek egy és kettő közti erősségű 
földrengést jeleztek a fővárostól mint­
egy 160 kilométernyi távolságból.

Dr vitéz Törő István és Joó Ferenc 
kormányzói kitüntetése. A MII jelen­
ti: A Kormányzó Ur a miniszterelnök 
előterjesztésére a vitézi rend érd-eké­
ben önzetlenül kifejtett. értékes mun­
kásságukért megengedte, hogy elisme­
rését dr vitéz Törő István tisztior­
vosnak, vitézi hadnagy, nagyváradi la­
kosnak, vitéz Joó Ferenc állami kór­
házi gondnoknak, vitézi .- hadnagy 
nagyváradi lakosnak, tudtál adják.

Rózsa András ‘ József
látszerészeti szaküzlet 
Nagy Sándov-utca 1

Mindennemű optikai cikkek raktára 
Legolcsóbb bi szerzési forrás

Jurászik Mátyás orgona, zongora, 
harmonium építő és hangoló üzeme 
(Nagyvárad, Sas-palota). Uj név Nagy­
váradi ipari életében Jurászik Mátyás 
zongora, orgona és harmonium készí­
tő, aki olyan iparágat hozott be ebbe 
a városba, amelyet eddig nélkülözni 
kellett. Jurászik Mátyás, mint az anya­
ország egész területén ismert nevű 
zongora, orgona és harmonium ‘készí­
tő, a „hírős városból“, Kecskemétről 
helyezte át üzem-ét Nagyváradéi azzal 
a helyes elgondolással, hogy ez a vá­
ros. régi múltjához híven, ipar és ke­
reskedelem szempontjából úgyszólván 
központi fekvésű, ahonnan termékei­
nek terjesztése minden irányban ked­
vezőbb körülmények között történhe­
tik. Jurászik Mátyás kiváló szakem­
ber, aki szaktudásának alapjait Buda­
pest legelső mestereinél sajátította el, 
kecskeméti működésének ideje alatt 
pedig dicsőséget- szerzett, nemcsak sa­
ját magának, hanem speciális ipará­
nak is. Az 1934-ik évi országos ipari 
kiállításon a kereskedelmi miniszter 
kitüntetését nyerte el, 1936 báli az 
iparügyi és a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter szakértő; vizsgálták fö­
lül munkáit és elismerésüknek adtak 
kifejezést Jurászik művészi teljesítmé­
nyei fölött. Most tehát, amikor Túró- 
szik Mátyás drága gépeivel Nagyvára­
don telepedett le, magával hozva a kor­
mány és magánosok számos Írásbeli 
elismerését, a város ipari élete csak 
nyereségnek tekintheti idejövetelét, an­
nál is inkább, mert a zongora, orgrna 
-is harmonium építése, javítása és jó­
karbantartása tekintetében kéznél van 
olyan szakember, aki a keresztény ma­
gyar iparos becsületes szellemében 
dolgozva, csak szolgálatára lehet a vá­
ros közönségének.

Megnyílt!

Acs labor
őra,ék-zer és díszműáru szaküzlete 
Széchenvi-tér 6 alatt.

Óra, ékszer dús választékban. Ékszerek,
órák szakszerű javítása. Arany, ezüst, drágakövek vétele a legma-

casabb napi áron

A VAS- ÉS FÉMIPARI SZAKOSZ­
TÁLY köszönetét fejezi ki az eddig 
adakozó tagjainak. Egyben felkéri 
azon tagjait, akik még az inségakció- 
ra adományaikat be nem hozták, 
hogy a szakosztályi kiküldöttnek át­
adni szíveskedjenek. , >

MEGSZŰNT A ' TÁVBESZÉLŐ 
ES T A V ÍRÓ - FORGALOM ANGLIÁ­
VAL ÉS DOMÍNIUMAIVAL- A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: Nagybri- 
tan,n iával, domi ni urnáivá! és gyarma­
taivá! a- hadiét!© pót. .következtében a 
távíró- es távibeszélő forgat om meg­
szűnt.

Kata??©! - nyakkendőt 
Férfi - fsltér estieket
ö*v. Tóth Fsre^é 
úrid svat yreiébő!
itákécz!-út 2 siäm 
fisztianöíi felszereli ráktárá.

Társadalmi esemény lesz 
a finlenberg Dilkír vasár­

nap délutáni műsoros 
dslestie

Nagyvárad. Saját tud. A Gutenberg 
Dalkör mér heteik óta lázas taglalom- 
mai későül Kovács Győző karnagy 
művészi irányítása mellett készül ar­
ra a napra, amikor ismét a közönség 
elé láp. Vasárnap délután ünnepe lesz 
a magyar dalosok és dalkedvclő kö­
zönségnek ez a bemutatkozás a Te- 
leki-utcai Ref. Kultúrpalota duette­
mében. mely a Vöröskereszt java: 
fogja szolgáim A műsoros dalestély 
eseményszámba menő ünnepsége, 
mely fél 6 órai kezdettel lesz meg­
tartva, nagy érdeklődés nyilvánul 
meg a város rr indem 'társadalma ré­
széről, ami érthető is. hiszen ez a 
kiváló együttes a multiban is mindig 
a leg tökéletesebb. lógsz rak oz latóibb 
műsorral kedveskedett a közönség­
nek. Mostani dalestjük keretéiben Te­
lj éri/ Géza mond bevezető beszédet.

Az estély rendezősége felkéri írónrtt 
azokat, akikhez a meghívók a I, az ut­
ca re n do zé sek cs h ij z szám vá ltozi a fások 
miatt nem juttathatta el, hogy tekint­
sék magukat ezúton is meghívottak­
nak és szívesen kitolt vendégeknek.

Zongorák, hsrmsn ísmek
hangolását és javítását garancia 
mellett', elsőrancu kivite ben szak- 
szer ien végzi. mazas á lami kitün­

tetés e\ hel országosán elismert

,IU£SA?$Z5IC
zongora, orgona és harmonium
készítő üzeme. Szent László-tér 4.
Telefon : tárcsázni 2?-16

27-23 kérni SO.

Kik nyertek az osztálysorsjegyen.
Az osztálysore játék. mai húzásán 10. WV) 
pengőt nyert 81.0011, . kétezer pengőt 
14831, 16030, ezer pengőt a 87801 számú 
sorsjegy. (Felelősség nélkül.)

TÖREKVÉS BÁL december 
26-án, karácsony másodnapján a 
Református Kultúrpalotában.

A ROM. KÁT. NŐ VÉDŐ EGYE­
SÜLET ez úton hozza tagjai szíves 
tudomására, hogy a rendes szerda és 
szombat délutáni összejöveteleit ezu­
tán a Katolikus Körben tartja, mely­
re mindenkit szeretettel hív: számos- 
újvári Simay Maliid elnök.

HADITÖRVÉNYSZÉK ELÉ ÁL­
LÍTJÁK AZ UZ1CSEI „SZABAD-

MEGALAPÍTÓJÁT- Belgrádiból je. 
lentik (NTI-): Mint Uzicéibűl jelentik.

menekülő komimupistáb Az uÁcséi 
saaibadázorfelein nwgalapílójél, egy 
l/évi nevű zsidói és feleségét elfogták 
é9 haditörvényszék elé áliítiják. MTI.

esze.sí 
egyco

ad. 53732—1941. szóm.
HIRDETMÉNY

Nagyvárad thj. várös polgármestere 
I tudomásáré hozza az összes érdekel­

teknek, hogy a m kir. belügyminiszter 
j ur 308983 -1)41 számú leiratával r Pi- 

Pianóczy art, ítvany tulajdonit képező 
és Nagyv t ml vát-sa által k . ti Fű­
in erióczy-sz • <■ fürdő, kívviV é« 
étterem b'•••bea-ím.M szabadité NŐ* en- 
ti délyezte.

Ajánlat A t h*;1 a úgy az 
c brnktumra, műn külön arm > 
részére'.

Ajánlati teltételek a város g-z i.asáui 
hivatalánál r,i • etek Hihetők.

Az ajánlat beadás ideje 4942. év 
január hó 1.

Dr Soós István sk. polgármester.
-1 C'-C-C ? ■> eáe-.- ' -

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Névtelen levéliió. Ha igaz az, amit 
„Panaszos; levelében“ állít, hogy a 
„Zöld Kereszt“ csengcri-utcai kiren­
deltségénél a szolga gorombáskodik a 
felekkel, akkor közölje velünk nevét, 
pontos ciimét. Ha iigaza van, akkor 
gyávaság névtelenül elrejtőzni, ha pe­
dig nem és azt gondolta, hogy rajtunk 
keresztül árthat valakinek és a névte­
lenség , fejtekéből figyeli művét, na­
gyon téved. Ebben az esetben nem is

iCKeaete.re..
Többeknek. Már többször megírtuk, 

hogy névtelen panaszokra senkinek

Akinek igaz ügye van, az ne féljen 
kiláttam a inyilvánosság elé. Egyéb 
ként minden rtávb-mn levél a pnpirkn 
sárba kerül.

ÍV t~- 'C j-Ji
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X. évf. Csütörtök, 19 H- december D

Férfikalap karácsonyra Szántaynál Bazár épület
Színház oldal

tisztítás, vasalás
9 y ä r i ä g g

A nagyváradi kir. törvényszék, 
mint uzsorabiróság.

B 77/1941—3. szám.

A Magyar Szent Korona 
Hevében!

A nagyváradi kir. törvényszék, mint 
tizsorabiróság árdrágító visszaélés bűn 
tette miatt Mózes Izsák elleti indított 
bűnügyben nyilvános főtárgyalás alap­
ján meghozta a következő ítéletet:

A szabadlábon lévő Mózes Izsák vád­
lott, 53 éves, ízt. vallásu pusztahideg- 
kuti születésű, nagyváradi lakos, ma­
gyar állampolgár, nős Lindenfeld Er­
zsébettel, 3 gyermek apja, füszerkeres- 
kedő, katona volt, ir, olvas, néhai Mó­
zes Salamon és Rosinger Irma fia, 5000 
pengő értékű vagyona van, bűnös az 
1920. évi XV. te. 1. §-ának 1. bek 1. 
p.-ába. ütköző 1 rendbeli folytatólago­
san elkövetett árdrágító visszaélés vét­
ségében, mert* Nagyváradon 1940. évi 
szeptember hava 9. és 10. napján több 
alkalommal, de egységes akarat elha­
tározással, Barabás András, Puskás 
Olga, Szécsi Magda, Horváth Józsefné 
szül. Hochmann Berta, Friedmann Mó­
zes nagyváradi lakosoktól a kockacu­
korért, tehát közszükségleti cikkért a 
román hatóságok által megállapított 
kilónkénti 34 lei azaz 1 pengő 13 fil­
lér legmagasabb ar helyett 40 lei, azaz 
1 pengő 32 fillért követelt és foga­
dott el.

A kir. törvényszék ezért: a szabadlá­
bon lévő Mózes Izsák vádlottat az 1940. 
évi XV11I. te. 9. §-4nak 1. bek. első té­
tele alapján a Btk. 92. § alkalmazásá­
val 400 (négyszáz) pengő pénzbünte­
tésre mint főbüntetésre, továbbá az 
1920. évi XV. te. 1. §. II. bek. 1-ső mon­
data alapján 1 (egy) évi hivatalvesz­
tésre és politikai jogai gyakorlatának 
ugyanilyen tartamú felfüggesztésére, 
mint mellékbüntetésre Ítéli.

A pénzbüntetést behajthatatlansága 
esetére a II. Bn 8. 9. és 10. S-a alap­
ján 5 pengőnként 1 (egv) napi összesen 
80 (nyolcvan) napi fogházra kell átvál­
toztatni.

A pénzbüntetés az ítélet jogerőre 
emelkedésétől számított 15 nap alatt 
■kell végrehajtás terhével a 10S-S07. 
számú postatakarékpénztári «csekk­
számlára (Igazságügy miniisztori um. — 
Büntetóspénzck bevételi számlája Bu­
dapest) az 1892: XXVII. te. 3. §-ában 
me.határozott célra megfizetni.

Az 1920. ovi XXVI. te. 7. §a alapján 
rendeli, hogy az Ítélet rendelkező rc- 

>ze az elitéit költségén a Nagyváradon 
megjelenő „Magyar Lapok" című napi­
lapban egyezer közöl tessék >e elitéit 
kötetes a közzétételt igazoló 'lappél­
dányt az Ítélet kézbesítésétől számított 
15 iTizenöt) nap alat a törvényszékhez 
bemutatni.

A vádlott az 1S96: XXXIII. te. iRp) 
§-a értelmében köteles az eddig 

esetleg felmerült és az ezután felme- 
iülendő bűnügyi költséget az állam- 
kincstárnak megtéríteni.

A kir. törvényszék elrendeli, hogy 
az Ítélet 2 péld. jogerőre emelkedése 
után, a Bp. 494. S-a alapján a vádlott 
erkölcsi és vagyoni bizonyítványával, 
a nagyváradi kir. ügyészséggel, 1 y éld. 
pedig az 1938. évi XIX. te. 29. §-a értel­
mében Nagyvárad thj. város központi 
választmányával közöltessék. Nagyvá­
rad, 1941. évi szeptember hó 16-án. 
Várad] Imre sk. az uzsorabirósag 
elnöke, dr Bartos Gyula sk. itélet- 
szerkesztő, F ekete László sk. ülnök.
A kiadmány hiteléül: Osztás I. iro- 
(iafőtisz*

Felhívás az iparosokhoz
Felhívjuk az alábbi iparosok figyel­

mét arra, hogy a kedvezményes meg­
adóztatásuk érdekében 1941. évi de­
cember hó 15-től 20-ig, délután 3 
6 óra között az Ipartestület forgalmi 
termében saját érdekükben feltétle­
nül jelenjenek meg:

1. Azon iparosok, akik 1941. évben 
segédet, vggy tanoncot nem alkalmaz­
tak.

2. Akik egész éven át segéd nélkül 
két tanonceal dolgoztak.

3. Akik egész éven át csak egy se­
gédet, vagy égy tanoncot alkalmaz­
tak.

Nem vehetők fel a jegyzékbe a kö­
vetkező iparosok és így ezek ue is je­
lentkezzenek:

Autócarázs tulajdonos, autófuvaro­
zó, borbély, bérkocsis, cselédclltelye-

ző, cementes, cukrász, fogtechnikus, 
fuvaros, fényképész, fodrász, fagylalt­
készítő, gőzmosóda, kifőző, kocsmá- 
ros, képfestő, kéményseprő, molnár, 
mészáros és hentes, mészégető, mani­
kűrös, masszőr, órás és ékszerész, 
pedikűrös, pék, ruhatisztító, szállítá­
si vállalkozó, téglaégető és vendéglős 

Társasviszonyban lévő iparosok egy 
tétel alatt adóztatnak és így a jegy­
zékbe is egy tétel alatt szerepelnek.

Nyomatékosan felhívjuk tehát ipa 
rosaink figyelmét, hogy ezen fontos 
jegyzékbe való felvételük érdekében 
a fenti napok bármelyikén feltétlenül 
jelentkezzenek, hogy kedvezményesen 
legyenek megadóztatva.

Nagyvárad, 1941. évi december hó 
10-én.

Az Ipartestület elnöksége.

Legelegánsabb kész estéfyf, 
délutáni és magyar ruhák

Földessy Sándorné
női divat sza.ónjában

Béuicr-lér
tüzlei)

SZÍNHÁZ
„Tűzmadár“

Zilohv La as darabja a Sz»g iceti -Szinhózb on
Lehangoló, hogy a közönség mily 

csekély érdeklődést mutat a prózai 
darabok iránt. Zilahy Lajos izgalmas 
színműve, a Tűzmadár, amelyben az 
új dráma írás egyik legkitűnőbb és 
legnépszerűbb művelője hatásos és 
meggondolgoztató korképet nyújt. -- 
már első előadásán se tudóit telt há­
zat vonzani- Pedig a Szigligeti Szín­
ház igazgatója még vendésrsizerep!ő■ 
rőt is gondoskodott: Tóth Elekkel a 
nagyváradnak régi. kedvelt színészé, 
vei játszatta a de rab fő férfiszerepét

Jobb sorsra érdemes, szép előadásé 
láttak azok. akik mégis megnézték 
szerda, este Tűzmadár-t Tóth Eleket 
aki hosszú idő után a régi erejében, 
frisseségéiben jelent meg a színpa­
don. a közönség sok szerelttel üdvö­
zölte. Az ő játéka mindig komol 
emibarábrázolásfc belső dinamikát 
valóságos életet jelent, ami: magáival 
ragad és lenyűgöz. A csalódásokat és 
megrázkódtatásokat, amelyek a titok­
zatos bűnügybe belesodródott előkelő 
család fejét érik. megalázóan érzé­
keltette-

Vele egy színvonalon áMt Bártól: 
Juci -a kegyelmes asszony szerepében 
aki nagy anyai önfeláldozással magá­
ra vállalja tizenbatéves kislánya bű­
nét és kész helyei te börtönbe vonul­
ni. Mélyen átérzett. finom és köny- 
nyeikre indító alakítást nyújtott.

Bakos István alakította a. fiatal 
színész szerepét. aík,i a váratlan bűn- 
cselekmény áldozatául esik s ezzel 
kínos helyzetet teremt a volt belüsry- 
mfoiwter családjaiban. Nagy igyeke- 
zettel játszott és teljes illúziót tudott 
kelteni- Még sem értjük, miért osz­
totta ki a színház ezt a szerepet a tár­
sulat tehetséges, drámai amorózójára.

aki ezt a feladatot. — ha szabad ez­
zel a kifejezesse: éln.i. — sokkal szak­
szerűbben oldotta volna meg, mint 
Bakos, az operet tsz,inész. Indokol at- 
lantiak látjuk rokonszenves am oro­
zunk következetes mellőzését.

Ba.rsy Béla a nyomozásit levezető 
rém dórban ácsos szerepében ismét ki­
váló alakítást nyújtott. Most már 
egyre nyilvánvalóbb, hogy ő az 
együttes legjobb férfi-színésze. Meg je 
lenese légkört teremt; egyszerű esz 
közökkel jellemez; beszéde világos és 
sok-árnyalatú- Mozdulatlanságai is 
akcióval teljesek A közönség ism-é 
telten, nyílt színen is megtapsolta.

Igen jő volt Nád-ay egy kis epizód­
szerepben. Ucdey Kató azonban nem 
tudta megjátszani a modern úri lányt, 
aki: az egész darab alapeszméjét hor­
dozza-

— Hamar egy férjet! operett ujdun. 
ság megy hétfőn a Népművelési elő­
adás sorozatában.

Segédavató ünnepély 
az Soartestülethen
A harmadik segéd avató ünnep 

vasárnap, azaz folyó évi decem­
ber hó 14-én, délelőtt fél 11 óra- 
kor lesz megtartva az Ipartest»!, 
let földszinti helyiségében. Fi. 
gycímaztetjük az ifjakat, hogy 
meghívó varasa nélkül pontosan 
jelenjenek meg, mert a távolma­
radók csak az 1942. évi január 
havi avatás alkalmával kaphat- 
jak meg segédlevelüket 

Erre az ünnepélyre szeretettel 
hívjuk és várjuk a tanító meste­
reket, a szülőket és as elöljáró­
ság tagjait és^minden érdeklő- 
döt. Az Ipar testület Elnöksége.

TÖRÖKORSZÁGBAN A SVÉD KORONA 
FOGLALJA ÉL A LOLLAR HBDYÉT

Isztanhulhól jelentik: (OFí.) Az 
isztambuli tőzsdén a dollár árfolyama 
négy pias?térrel esett. Gazdasági kö­
rökben elhatározták, hogy a kereske­
delmi ügyleteket a jövőben svéd ko­
rona alapján bonyolítják le. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mint 
a Reuter-iroda jelenti Roosevelt elren­
delte thaiföld követeléseinek zárolá­
sát. (MTI)

Aáés-vélei
Öltözködni jól és olcsón csak Molnár 

használt férfiruha üzletéből lehet. — 
Bemer-tér 1. (udvarban). Magas árakat 
tűzetek használt ruhákért. 819

Színház’ iroda közleményei:
— Tűzmadár, Tóth Elekkel. Csütör­

tökön tisztviseiőb'érietben ás pénteken 
bérletszünctben a tegnap nagy siker­
rel bemutatott Zilahy dráma, a Tűz­
madár megy Tóth Elek vendégfel lép­
tével. Rendes helyárak Szelvények ér­
vényesek.

— GyertyafénynéL Szombaton és va­
sárnap csak felnőttek számára zenés 
vígjátékot mutat be a színház Putriik 
Bálint igazgati rendezésében. A Gyer­
tyafény franciásan szellemes, kacagta­
tó, pikáns témájú vígjáték, sok szép 
zeneszámmal. Jurik Julcsi, Dellv Fe- 
renc, D. Ihász Klára és Kozma Randi 
játsszák a vezető szerepeket benne.

— Vitéz Molnár Iván felléptével, ol­
csó helyárral a Bukaresti kaland inetrv 
vasárnap délután.

Aranyat briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, akszert javítok 
Gyenetr Isi van ékszerész. Rákóczi 
ut tti

Három lakásos tégLaház, csatorná­
zott udvar, angol WC eladó, Rét-u. 6.

831

Briliánsért, regi ékszerért magas 
irat fizetek Tarján ékszerész, Ma 
KOczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet 
veszek bármilyen állapotban magas 

árban. Nikkelezés, köszörülés, csere. 
Kiss Béláné műszaki üzlet, Mussolinii- 
tér 10. S17

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. 1 iszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Attési kems
Középkora mindenes főzőnő állást 

keres 15-re vagy l-ére. Cim a Szaniszló 
utcai ujságárusitó bódéban. S34
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